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Помнiць мiнулае дзеля еучаенаецi 
(Уладзiмiр Караткевiч i Мiкалай Гайдук) 

Можна з пэунасцю сказаць, што галоуным прадметам ма

стацкай зацiкауленнасцi У ладзiмiра Караткевiча i Мiкалая 

Гайдука з'яуляецца асэнсаванне гераiчнай i трагiчнай бараць
бы беларусау за сваю годнасць, сацыяльнае i нацыянальнае 
вызваленне як у мiнулым, так i у сучаснасцi. 

У ладзiмiр Караткевiч - заснавальнiк сучаснай гiстарыч
най прозы у беларускай лiтаратуры. Уклад пiсьменнiка у яе 

развiццё параунальна TaKi, як Вальтэра Скота у англiйскую, 
або Генрыха Сянкевiча у польскую. На гiстарычным ма
тэрыяле Уладзiмiрам Караткевiчам напiсаны вершы, бала
ды, апавяданнi, эсэ, п'есы Званы Вiv,ебс-к;а (1973), Кастусь 

Ка,лiноус-к;i (1980), Mav,i урагана (1982)), аповесцi Дзi-к;ае nа

,ляванне -к;ара,ля Стаха (1958), Цыганс-к;i -к;аро,ль (1958), Ci

вал ,легенда (1960-1961), Ладдзя росnа'Ч,ы (1964) i iншыя тво
ры. Зацiкауленасць чытацкай аудыторыi яго раманам Ка,ла

сы nад сярnо.м, mBaiM (1964) перадаецца ужо ад пакалення да 
пакалення. 

Мiкола Гайдук - пicьменнiк-гiсторык Падляшша, паста

Biy сабе за мэту як мага глыбей зачарпнуць з гicтарыч
ных крынiц сваёй Радзiмы i рэалiзавау сваю задуму такса
ма у розных жанрах. Як пiсьменнiк, Мiкола Гайдук пачынау 
з асэнсавання фальклору . Яго творчая бiяграфiя выразна свед
чыць аб эвалюцыi ад збiрання, апрацоукi паданняу, легендау 

[Аб 'Ч,ы.м, шу.м,iv,ь Бе,лавежс-к;ая nуш'Ч,а (Беласток 1982), Бе-
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188 Беларуекая лiтаратура ХХ стагоддзя 

лавежс","iя былi'Цы i иебылi'Цы (MiHCK 1996), Легеиды Бела

сто'Ч,'Ч,ыиы (Беласток 1997)] - да стварэння мастацкай мадэлi 
мiнуушчыны [ Трызиа (MiHCK 1991), Параmуиа"," (MiHCK 1993)]. 
Мiкола Гайдук таксама сабрау i апрацавау салiдны том на

родных i абрадавых песняу, што з'явiуся у друку пад назваю 

Песиi Беласто'Ч,'Ч,ыиы (MiHCK 1997). Праз народную творчасць 

мастак iшоу да усведамлення нацыянальнага, адметнага для 
кожнага народа, i урэшце - да сцвярджэння каштоунасцей 
духоунага кшталту. 

Слушную думку выказвае Алесь Пашкевiч: 

Гiстарычная проза пауставала з праблематыкi нацыяналь
най ricTOPbli i вызначалася адзiным пафасам, адзiнай гicтарыч
най канцэпцыяй, iмкнулася падаваць цэласны погляд на падзеi 
мiнуушчыны (найперш паказальнай i гераiчнай) i, праводзячы 
адпаведныя паралелi з днямi сучаснымi, служыць нацыяналь
ным iдэалам ( ... ) 1. 

Захаванне памяцi аб слауным i гераiчным, часта трагiч
ным, мiнулым нашых продкау з'яуляецца неабходнаю умоваю 
паунацэннага развiцця грамадства, яго функцыянавання у ду
хоуна-культурнай прасторы. Сапрауды, месца гicтарычнага 

жанру у лiтаратуры: своеасаблiвы iиды","атар сталас'Цi иа

'Цыяиальиаu лiтаратуры, nа","азальиi"," яе iдэUиа-.м,аста'Ц","ага 

росту, с","ладиi"," агульиаиа'Цыяиальиага ","ульmуриага i гра.м,ад

с","ага адраджэиия2. 

Зварот да мiнуушчыны праз паглыбленае асэнсаванне 

вуснай народнай тэматыкi характэрны для творчасцi У ладзi

Mipa Караткевiча i Мiколы Гайдука. Аднак, як слушна зазна

чае В. Шынкарэнка, калi: 

1 Алесь Пашкевiч, Зваротnыя дарогi. Проза бе.ларусх:аЙ з.м,iгра'Цыi 
ХХ стагоддзя, Беласток 2001, с. 51. 

2 Тамсама, с. 50. 
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( ... ) асоба Караткевiча-апавядальнiка у яго легендах i казках 
выяуляе сябе досыць актыуна, iCToTHa уплываючы на змест i па
фас творау, ( .. . ) М. Гайдук iмкнецца захоуваць аб'ектыунасць 
пачутага, заставацца пры гэтым cTapoHHiM назiральнiкам, дак
ладным iнфарматарам. Але i у першым, i у другiм выпадках 
прысутнiчаюць ( ... ) элементы творчай пераапрацоукi фальклор
ных жанрау, прыхаванай мастацкай выдумкi у ix3. 

Мэтазгодна параунаць, як вырашаецца пicьменнiкамi 

агульная тэма, у прыватнасцi падзеi паустання 1863 года. 

М. Гайдук разглядае ix у апавяданнях Аnошнi i Раны. Ул. Ка
раткевiч даносiць тагачасную трагiчную рэчаicнасць у апавя
даннях Па.ляшу'К: i Сiняя-сi'Н,яя. 

Безумоуна, кожны пiсьменнiк - гэта непауторны свет са 

cBaiMi поглядамi, пачуццямi, i cBaiM успрыняццем абставiн. 

Таму у BblHiKY звароту да адных i тых жа падзей узнiкаюць 

розныя мастацкiя мадэлi жыцця. 
Паустанне 1863-1864 гг. несумненна было адным з важ

ных i гераiчных момантау у жыццi беларускага народа. У тво

рах кароткага празаiчнага жанру аутары паказваюць лёс 

удзельнiкау паУстання. Пасля яго разгрому у 1863 годзе iшло 

татальнае паляванне на ацалелых. Некаторыя асобы мусiлi 
эмiгрыраваць далёка за межы сваёй аЙчыны. Iншым пашан
цавала менш i заплацiлi яны найвышэйшую цану за прагу 
жыць свабодна. 

Апавяданне Па.ляшу'К: Ул. Караткевiча пачынаецца фраг

ментам з загаду Мурауёва, згодна якога удзельнiкi паустання 

павiнны быць адпаведна пакараны без збiрання лiшнiх фак
тау, каб не запавольвацца справаводствам. У полi карнай 
дзейнасцi часта аказвалicя асобы, якiя не бралi непасрэднага 
уд зелу у падзеях, але вiнаватыя былi ужо тым, што жывуць 

3 В. К. Шынкарэнка, 3 верай у 'ч,а.лаве'Ч'IИС'ЦЬ. Ад.м.еm'llас'Цi вобраз
'Ila-nазmЫ'Ч'Ilай сiсmэ.м.ы су'ЧаС'llай бе.ларус'К.аЙ .лimараmуры, Гомель 2001, 
с.40. 
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на гэтай зямлi, што нечым выдзяляюцца з агульнага шэра
гу. Увосень 1863 года у глухiм палескiм сяле спыняюцца на 
адпачынак царскiя воЙскi. 1 MeHaBiTa у гэтай ваколiцы адной 

ноччу нехта падпалiу стайню i склад з амунiцыяй i зброяю. 

Потым праз дзве 'Н,О'ЧЫ 'Н,ехта nад-к:i'Н,уу у nа-к:оu Ру.мя'Н,цаву 

i nару'Чы-к:у Барзiловi'Чу па з.мяi. Ру.мя'Н,цаУ "вы-к:руцiусл толь

-к:i 'Цуда.м", а nаРУ'ЧЬi-К: nа.мёр ( ... )4. Такое злачынства, паводле 
падазрэнняу Румянцава i Ратча, учынiу чалавек, знойдзены 
у нары лад карэннямi дрэва у лесе, што служыла яму домам. 

Паляшук - адзiн з галоуных герояу аднайменнага твора. 

Аут ар нават не падае яго iмя, мабыць, дзеля таго, каб пад

крэслiць драматычную тыповасць ciTyaцbli. Ё'Н, быу да 'Н,ель

га бруд'Н,ы, з а.маль блзвусы.м тв ар а.м, i та.му 'Ц1Iж-к:а было 

ста'Н,оу'Ча c-к:аза'Ць, стары ё'Н, 'Цi .малады (171). Свет Палешу
ка - лес i усё жывое у наваколлi. Вiдаць, яму, паляунiчаму, 

больш адпавядае таварыства прыроды, чым людзеЙ. 

Канфлiкт у творы выбудаваны па лiнii Паляшук - Румян

цау i Ратч. Апошi - таксама выхадзец з тутэйшых мясцiн, 
аднак ужо у статусе паручыка царскага войска на жыхароу 
Палесся глядзiць як на абмежаваных i прымiтыуных людзеЙ. 

Ен тлумачыць Румянцову, што у гэтых Jrtaix i.мшарах nат

рылтыз.м i 'Н,Л'Н,авiсць да 'Н,ас nа-к:уль што з 'лвiцца 'Н,е .могуць. 

Можа, гэта i 'Н,е ё'Н, naana.ttiY 'Н,аогул (172). TaкiM чынам, не 
было упэуненасцi, а тым больш доказау у BiHe Палешука. 

Сюжэт у значнай ступенi дынамiзуецца дзякуючы су
працьстаянню вобразау Ратча i Палешука. Хаця Паляшук 

у вачах Ратча дзiкун, але MeHaBiTa ён з'яуляецца носьбiтам 

маральнай чысцiнi. Ён годна адказвае на пытаннi афiцэрау, 

а чакаючы пакарання у пунi, спявае .муж'Чы'Н,с-к:iл (172). песнi. 

4 Уладзiмiр Караткевiч, Збор творау у eacboМi та.мах, MiHCK 1988, 
т. 2, С. 171 (далей спасылкi на гэтае выданне падаюцца у тэксце. У дужках 
указваецца старонка. ) 
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Нязломна трымаецца ён да моманту, пакуль перад расстрэ
лам пачынае малiцца. Так як не ведау Паляшук малiтвау, 

якiм вучаць святары, дык молiцца cBaiMi словамi, плывучымi 

проста з сэрца. Калi гаворыць словы К алi не будзе'Це, я-к; дзе

'Цi . . .  (173), то усведамляе, што не можа цяпер памерцi, што ён 
мае для каго жыць, што у яго жонка i двое маленькiх дзетак. 
3 YBari на ix просiць cBaix катау, каб не забiвалi яго. Абяцае 
за гэта даць шмат грошай. 

Афiцэры, якiя называюць яго трусам, caMi спакуша

ныя грашыма. Калi аказваецца, што "скарб" Палешука -
гэта непрыдатныя для ужытку пятроускiя раменныя гро
шы, яны, з яшчэ большай заузятасцю i злосцю, вырашаюць 
расстраляць сваю ахвяру. Гэтая сiтуацыя высветлiла самыя 
адмоуныя рысы характару асобау, якiя стаялi на варце па

радку дзяржавы: прадажнасць, кар'ерызм, эгаiзм. Ратч, якi 

ужо на пачатку сумнявауся у BiHe Палешука, мог выратаваць 
свайго земляка, аднак ён не вытрымау экзамену на чалавеч
насць. Нават падпарадкаваныя Румянцаву i Ратчу салдаты 
здзекуюцца з паводзiн cBaix афiцэрау: Эх, nаны, на mа-к;ога 

бяда-к;а гроты nа-к;ваniлiся (175). 

Па вечара паны усвядомiлi усю недарэчнасць расстрэлу 

паляУнiчага. Перапiушыся, афiцэры пачынаюць сварыцца: 

Ратч узняуся i KiHYY Румянцаву У твар абвiнавачванне. 
- Вы гэта зрабiлi ад злосцi. Ганарыцеся сваёй сумленнасцю, 

а caMi жадалi абакрасцi гэтага бядака. 
- А чым вы за мяне лепшы? - адпарыравау Румянцау (176). 

Галоунага героя апавядання Ул. Караткевiча Сi'НЛя-сi

'1iЯЯ - Петрака Ясюкевiча - пасля падаулення паустання, як 
i iншых яго удзельнiкау, чакала шыбенiца. Таму Ясюкевiч, 
былы гi,лmазiсm Вiленс-к;аu гi.м'1iазii, былы сmудЭ'1im, ( ... ) бы

лы jJдзельнi-к; геаграфi'Чнаu э-к;сnедьщыi Ка.мiла дэ ла Брыса

-к;а (278), вымушаны быу уцякаць, як мага далей, што сталася 
магчымым у значнай ступенi, бо не было у яго сям'i. 3 пачатку 
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ён ездзiць па розных KpaiHax свету. А калi абрыдла бязмэтнае 
вандраванне, накiроуваецца у Афрыку, каб збiра'Ць раслiны, 

,мера'Ць Hir.;oJИy неnаmрэбную зя,млю, ( ... ) (281). 1 TaKiM чынам 

у лiпенi 1880 года ён апынууся сярод варожага, арабскага пле

MeHi туарэгау у пустынi. Пазбаулены доступу да вады, Ясю
кевiч спадзяваецца, што туарэгi урэшце ад'едуць. Тады ён 
будзе мець магчымасць напiцца вады, якой не каштавау пад 
спякотным небам ужо другiя CYTKi. 

У чаканнi, што ж вырашаць туарэгi, герой разважае над 

сэнсам спрэчак памiж афрыканскiмi плямёнамi. Зразумела, 

узнiкаюць успамiны пра Радзiму, уся niсаная гiсmорыя яr.;оU 

налi'Чвала васе,мсоm год, з яr.;iх mрысmа са,ма не ведала, хmо 

яна mаr.;ая (285). 

Важнае месца у гэтым апавяданнi займае i вобраз BacbMi

гадовай дачкi Шэйха з У ед-Рыра, з племя берберау � Джамiлi. 

дзяучынка была чароУная. Тоненькая, з доугiмi чорны
Mi вачыма. HociK правiльны, Tpoxi тауставаты, як заусёды 
у берберау, тонкiя усмешлiвыя вусны, доугая шыйка (278). 

MeHaBiTa дыялог памiж Ясюкевiчам i Джамiляй, у форме 

пытанняу-адказау, узмацняе тугу галоунага героя па сваёй 

KpaiHe. 
Бербейскую дзяучынку вельмi цiкавiць, як выглядае Бе

ларусь. Перад вачыма Джамiлi Ясюкевiч малюе вобраз Kpai
ны, фауна i флора якой з'яуляюцца супрацьлеглымi прыро

дзе Сахары. У Беларусi шмат CiHix азёрау, рэк i балотау, 

зялёных дрэу i траУ. Можна сказаць, што прырода спрыяе 

i дапамагае чалавеку, ствараючы добрыя умовы для жыцця. 
Зачараваная дзяучынка просiць, каб Пятрок забрау яе з сабой 
у Беларусь. 

Пятрок Ясюкевiч разважае, што хаця у дзяцей туарэгау, 

пакуль сонца ix не абпалiла, белая скура, але яны помсцяць 

yciM беласкурым. 1 прызнае за iMi рацыю. Та,му, шmо белыя 

nрыходзiлi, i гвал'Цiлi, i сmралялi, яr.; ашалелыя. Таргвi бедны 
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иарод ( ... ) (283), але адначасова яиы во.!/,ьиы иарод, а ix го'Н,Я'Ць 

у яр.мо, -к:аб бы'!/'i я-к: иегры ( ... ) (284). 

У аналагiчнай сiтуацыi знаходзiцца i беларускi народ. 

у становiшчы неграу выступае беларускае сялянства, а у ролi 

белых - паны. 3 болем думае Пятрок пра бяздушнаць паноу, 
iхнюю хлусню, пра здзекi над мужыкамi. 1 Ясюкевiч сцвяр
джае, што у Афрыцы усё ж лепш жыць таму, што 

Тут можна было змагацца нават са змеямi. Не тое што на 
радзiме. ( ... ) 3 iльвом можна было змагацца. Не тое што там, на 
радзiме, з шакаламi у мундзiрах. Тыя джаляць, як аспiды (288). 

Адарванасць ад Айчыны, настальгiчныя успамiны пра 
лагодную беларускую прыроду, пра цярплiвасць беларускага 
селянiна абвастраюць патрыятычныя пачуццi, i абуджаюць 

прагу жыцця. У Ясюкевiча узнiкае цвёрдае рашэнне - не пад

давацца, змагацца да канца, бо радзiму иельга аддшць (297) 
ворагу. 

Кампазiцыя апавядання Сi'Н,Яя - сi'Н,Яя пабудавана на су
мяшчэннi розных часавых планау. Непасрэдныя падзеi ад
бываюцца у лiпенi 1880 года, а успамiны П. Ясюкевiча, 

рэтраспектыуна вяртаюць чытача у 1863-1864 гады. 

Падобныя вырашэннi дадзенай тэмы маюць па-свойму 
тыпалагiчны характар. Барта згадаць у гэтай сувязi твор
чы вопыт класiка польскай лiтаратуры. Аналагiчную сэнса
вую i эмацыянальную насычанасць з аналiзаваным творам 

Ул. Караткевiча мае апавяданне Генрыка Сянкевiча Нагляд

'Ч,ы-к: .ма.н-к:а (1882). Галоуны герой твора - CKaBiHcKi, удзель
HiK паустання 1863 г., па нацыянальнасцi - паляк, аказауся 
у падобнай сiтуацыi, як i герой апавядання У л. Караткевiча 
Сi'Н,Яя-сi'Н,Я. 1 яму выпау лёс эмiгранта. Шмат гадоу змагауся 
CKaBiHcKi за незалежнасць iншых KpaiH, а калi надышла ста

расць, ён вырашыу спынiцца на востраве у Карыбскiм мо
ры, займаючы спакойную пас аду захавальнiка маяка. Аднак, 
зачытаушыся паэмай Адама Мiцкевiча Паи Тадэвуш, якая вы-
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клiкала яркi успамiн пра радзiму, ён забыуся уключыць маяк. 
у BblHiKY - на мель сеу карабель. Зразумела, герой вымушаны 
быу зноу шукаць сабе месца на няутульнай чужбiне. 

Як ужо згадвалася, Мiкола Гайдук паустанцкiя гады па

казвае у былiцы Раны i апавяданнi Аnошнi. Былiца Раны 

вылучаецца сярод iншых творау гэтага жанру сутыкнен
нем несвядомай пазiцыi змагароу за лепшую долю для на
рода. Штуршком да напicання былiцы стала тое, што пiсь
MeHHiK адкрыу для сябе магiлу у вёсцы Перацёсы, у Кры

ноцкай пушчы, дзе ляжаць ахвяры, удзельнi�i нашаи мnро

стаи .м,iнуУш'Чыны5, ахвяры незразумення вясковымi людзьмi 
ciTyaцbli. 

Аутар паказвае, што у час паустання варожасць, пада
зрэнне у мужыкоу выклiкала нават належнасць да iншага 

веравызнання. Насельнiцтва мястэчка Гарадок у гэты час 

было праваслауным i iудзеЙскiм. Таму паустанцау, ш.л,яХ'Цю

�оiJ-�атолi-х:ау nры.м,а.!/,i ие я-х: вызвалi-ц,е.л,яУ, але Я� бунтарс-х:ix 

nаио'Ч-х:ау, я-х:iя збуитавалiся суnра-ц,ь -ц,ара-ба-ц,юш-х:i6• Гарад
чане не спяшалicя прыйсцi iM на дапамогу. 

Аднойчы, калi атрад паустанцау вымушаны быу уця

каць у лес ад казакау, адзiн з мясцовых вазакоу, упэунены 

у правiльнасцi свайго учынку, кiдау на зямлю пасля кожнага 

павароту саломiнку. TaKiM чынам, пагоня, без вялiкiх цяжкас
цей знайшла лагер паУстанцаУ. Салдаты амаль у пень выцялi 
атрад. На канец казацкi есаул загадау YKiHYllb забiтых у яму, 

а месца па ёй зрауняць i заслаць мохам, каб i памяцi не заста

лося. Аднак не удалося зацерцi забойцам сляды злачынства. 

Хтось зрэзау вершалiны якраз сарака трох елак па лiку забi
тых, што раслi навокал месца, дзе былi пахаваны паУстанцы. 
TaKiM чынам, чыясьцi невядомая рука i прырода, добра разу
меючы святасць справы змагароу, захавалi памяць аб ix. 

5 М. Гайдук, Леге'ltды Бе.ttaсто'Ч'Чы'ltы, Беласток 1997, с. 24. 

6 Тамсама, с. 21. 
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Гicтарычная мiнуушчына Падляшша надзвычай склада
ная. ГiCTOPЫK заусёды павiнен прытрымлiвацца прауды, а ма
стак мае права на стварэнне уласнай мадэлi свету. Аднак 

у гэтым творы Мiкола Гайдук аб ' ектыуна перадае падзеi -

у адпаведнасцi з законам жанру былiцы. 
Пра лёс чалавека, якi прымау удзел у паустаннi 1863 года, 

пiша Мiкола Гайдук у апавяданнi "Апошнi" . Аутар не падае 
iмя героя. дзеянне адбываецца пасля розгрому паустання, калi 

амаль усе удзельнiкi 

ужо ляжалi у зямлi або пайшлi этапамi у Сiбiр, а генералы ездзi
лi да вайсковых гарнiзонау уручаць залатыя i сярэбраныя кры
жы, медалi, пахвальныя граматы з подпiсам цара заслужаным 
афiцэрам. 1 тыя старалiся. Вайсковыя часцi прачэсвалi i перабi
ралi вёску за вёскай, хату за хатай, ( ... )7 

MeHaBiTa у TaKi час герой вярнууся у родную вёску, дзе 

ад мацi дазнауся, што казакi арыштавалi бацьку i адправi
лi у Сiбiр. Тое ж самае, або яшчэ горшае, чакае i яго. Мацi, 
для бяспечнасцi, прыхавала сына у хляве пад гноем. А тым 
часам сама пайшла шукаць выЙсця-ратунку. 3 дапамогай 

прыйшоу сваяк з-пад Нарвы - Арцём, якi займауся сплавам 

дрэу, быу арэльшчыкам.Ен абяцау, што набярэ у арэльскую 
арцель толькi сваякоу i "сплавiць" пляменнiка у Тыкоцiн, дзе 
перадасць гданьскiм флicакам на плыты. TaKiM чынам можа 
удасцца перабрацца яму праз мяжу. 

Вобраз дзядзькi Арцёма займае у творы важнае месца. 

Спаткаушыся у лесе з галоуным героем, ён пачау абвiнавач

ваць яго у тым, што пр аз сваю веру у лепшае будучае для ся
лян i бшць'К,у jj Сiбiр заг'Н,аjj, i сябе nры'К,о'Н,'Чыjj. ( ... ) у nа'Н,с'К,ую 

nicauiuy nаверыjj. Я'Н,ы-mо 'Н,аniсалi, 'Н,а.м,у'цiлi дур'Н,я.м у галаве 

7 Бе.ларусr.;iя nicbMeH:/i,ir.;i По.лЬШ'l(,Ы. Лругая nа.лова ХХ стагоддзя, MiHCK 
2000, С. 325. (далей спасылкi на гэтае выданне падаюцца у тэксце. У дуж
ках указваецца старонка. ) 
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nра .мужьщх:ую свабоду ды xBacmaMi нах:рылiся (328). Сло
вы Арцёма адлюстроуваюць настрой i думкi большасцi бе
ларускiх сялян на гэты час. Брак веры, што можна змянiць 

сваю нялёгкую сiтуацыю, быу адной з галоуных прычын фiас

ка паУстання. 
Словы Арцёма даюць магчымасць акрэслiць месца бела

рускага мужыка у сацыяльна-грамадскiм саслоУi. Зразумела, 
што яно � апошняе у iepapxii царскай дзяржавы. Свабода � 

пачуццё незнаёмае для мужыка, ён i не сnазнаiJ нiх:олi, што 

2эта за дзiва тах:ое. Ён тольх:i трыва'Ць nрывых: (328). 

Аднак, галоуны герой апавядання не шкадуе таго, што 

спрабавау уплываць на Свой лёс, змянiць яго, бо тах: i вех: 

2нi'Ць .можна (328). Арцём адказвае, што гнiць леnш ужо 

тут, на cBaiM, 'Ч,ы.мся з naHaMi iJ Сiбiры (328) . Словы яго пац

вярджаюць, што народ баяуся паверыць тым панам, што ха

целi памагчы яму. Ад веку мужык навучаемы, што ён павiнен 

пакорлiва выносiць усе крыуды, знявагi, нiчога не дамагацца, 
цярпець. 

Аnошнi � сiмвал пратэсту адносна несправядлiвасцi у ад
HociHax да сялян. Ён � надзея мужыкоу i пагроза для паноУ. 

Таму мусiць заплацiць за сваю смеласць i мужнасць найвы

шэйшую цану. Смяртэльна раненага куляй, яго прымае рака. 

Вораг не будзе мець аказii, каб паздзекавацца над целам за
ступнiка сялянства. 

Разгледжаныя апавяданнi У л. Караткевiча i М. Гайду
ка, напiсаны на супольную тэму. Яднае ix пафас барацьбЫ'\а 

сваю айчыну, за сваю нацыю, за права чалавекам звацца. Ва 

ycix творах галоуныя repoi прыходзяць да высновы, што трэ
ба змагацца за гэтыя вартасцi да самага канца. Важна i тое, 
каб у гэты працэс уключыуся цэлы беларускi народ. Кожны 
з герояу � Паляшук, Пятрок Ясюкевiч, Апошнi � з'яуляюцца 

носьбiтамi высокай маралi, прыкладам сапрауднага патры

ятызму, якому лёс сваёй краiны даражэйшы, чым асабicтае 

шчасце. 
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Увму Ул. Караткевiча i М. Гайдука прыцягвалi такса
ма i iнmыя гiстарычныя эпохi. Вельмi цiкавiу ix Taкi адлеглы 

ад нас час, як ХН - XIV стст. Варта узгадаць, mто у той 

перыяд адбывалicя вялiкiя, важныя падзеi. Ужо у ХН ст., 

да гэтай пары arульная, старажытнаруская дзяржава пачала 
распадацца на асобныя землi. Працэс раздробленасцi дадатко
ва ускладнiуся у ХIII ст. татара-мангольскiмi наmэсцямi. 1 ме
HaBiTa у TaKix неспрыяльных умовах пачыналася станауленне 

беларуекай дзяржавы са сталiцай ужо у Наваградку. 

У такую гicтарычную хвiлiну пераносiць нас У л. Карат

кевiч у апавяданнi Барвш-tы ш'Чыт. Падзеi адбываюцца у ва
колiцах маленькarа гарадка Спаек, куды прыслалi беларусау, 
IBapa i HiKY, будучых журналicтау, на практыку з Масквы. 
Гарадок мае такую назву бо сюды ратавалiсн жыхары ста

рой Разшн,i, 'К:а.лi naacmynifj nад не БатыЙ8• 

Экскурсiя у гicторыю разанскай зямлi адбываецца пад
час пераезду герояу на другi берar paKi AKi з мясцовым хлоп
цам Толiкам, дзе знаходзяцца pyiHbl часткi Разанi, якая так 
i не fjвас'К:рэс.ла nас.лл нападу татар (341). Вось як аутар 
прадстауляе гicторыю гэтarа горада: 

Быу вялiкi горад. 1 вось аднойчы падступiла пад яго забра
ла арда чужых людзей, якiя жылi разбоем, як вялiкiя рыжыя 
мурашкi, i якiх HixTO не чакаУ. Iмчалi намётам, i была ix такая 
процьма, што нават людзi на вежах з жахам i гiдлiвасцю пачулi 
чужы пах. Пахла потам нямытых ад нараджэння цел i барано
вым лоем (354). 

Вобраз знimчанага BoparaMi горада быу Taкi жахлiвы, 
mто калi апоmнiя абаронцы з дружыны Еупацiя Калаурата 

8 Уладзiмiр Караткевiч, Збор mворау у eacbJoti mа.м.ах, т. 2, с. 341. 
(Далей спасылкi на гэты твор падаюцца у тэксце. У дужках указваецца 
старонка.) 
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прыйшлi на папялiшча, скамянелi ад гора, а пасля прасяклi
ся прагай пометы. Калаурат сам напау на Батыгу i cer;; яго-

1iblX 1iyr;;epajJ mar;;, што разжарвалiся .мя'Чы . . .  Раза1iЬ .ма1iго

лы jJзялi толь'/\:i та.му, што, nера.могшы Kimau, узялi адтуль 

"пар о '/\:i " , си,е1iабiт1iЫЯ .маШЫ1iЫ (354). 

У спамiн пра даунiя падзеi выклiкае у галоунага героя 
моцнае адчуванне повязi з продкамi, а таксама з TblMi, хто 
яшчэ не нарадзiуся: 

IBap адчувау, што ён быу бы бедны i слабы, ( . . .  ) каб не жыу 
у ягоных жылах, ( . . .  ), дзень пагiбелi Разанi i, яшчэ больш, дзень 
Крутагор'я, у якi яго, IBapa, браты-беларусы уратавалi ад татар 
славянскую i неславянскую поУнач. 

1 Цяпiнскi, i Вячка, i Мiхал Крычаускi - усе яны былi у iM. 
А ён быу - усе тыя людзi, што будуць. Усе (354-355). 

Цяпер на гэтым гiстарычным i святым полi расце бульба. 

Хаця мiнула сем стагоддзяу ад тых падзей, але IBap знайшоу 

на полi чалавечую костку - цэуку (г.зн. галёначную косць). 

Усхваляваны герой сцвярджае: Подла. Гэта ж суи,ЭЛЬ1iЫЯ .мо

гiлr;;i. Тут 1iевядо.ма, дзе зя.мля, а дзе прах. Лыr;; nаважайи,е 

ж вы таr;;ую зя.млю, гады. Не варушьще. Хай сnяи,ь ... (355). 
Гэта не прыстойна, каб на могiлках разводзiць агарод. Та

кiя паводзiны мясцовых уладау i людзей сведчаць аб адсутна

сцi сувязi з слаунай i гераiчнай гicторый сваёй аЙчыны. Гэта 
брак пашаны для продкау, а таксама адсутнасць нацыяналь
най свядомасцi. 

Цэлая гэта сiтуацыя непакоiць IBapa тым больш, што яго

ная каханая дзяучына, падобна як мясцовыя жыхары, жыве 

бягучым днем, задавальняецца тым, што ёсць зараз: . . .  усе 

та'/\: жывуи,ь, - сr;;азала Я1iа. - Сё1i1iЯШ1iiя звы'Чаi, сё1i1iЯШ1iЯЯ 

.мода, сё1i1iЯШ1iiя r;;1iiгi ... (348). Аднак, дзякуючы побыту у pyi
нах Разанi i паслядоунасцi IBapa, HiKa зразумела, што нельга 
жыць адным днём, падобна як матылi, якiх завуць Аусянiкамi 

або Эфемерыдамi. Адбываецца пераасэнсаванне ранейшых 

поглядау дзяучыны на жыццё. 
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у ХII-ХIII стст. пераносiць чытача i Мiкола Гайдук 
у cBaix творах Трызиа i На рубяжы. Тэмай абодвух апавя

данняу з'яуляецца барацьба месцiчау з агрэсiунымi яцвягамi. 

у апавяданнi Трызиа М. Гайдук засяроджвае увагу на 

дзвюх постацях: старым дзесяцкiм Яцуку, якi ужо трыццаць 
гадоу займаецца нагляданнем з вежы над Нарваю, цi не па
гражае люты вораг крэпасцi, i ягоным унуку Юрасю, якому 
дваццаць гадоу. Ягоны бацька загiнуу у палавецкiх стэпах, 

таму ён узгадаваны дзядулем. Яцуку гэты хлопец - "адзiнае 

сонца" яго змрочнай старасцi. 

дзеянне пачынаецца ранкам пад канец лета. Падчас раз
мовы з унукам Яцук прыкмецiу з вежы яцвягаУ. Пзякуючы 
таму, што вартавы у час падняу трывогу, нараулянам уда
лося адбiцца. Аднак усе усведамляюць, што другi раз ужо 

можа не пашанцаваць. Таму валадар крэпасцi Мiхаль выра

шае пад вечар паслаць Юрася, каб падау весць у Крушву, 
Бельск ды Гарадок. Яцук, якi спачатку быу супраць таго, 
хутка супакоiуся i усцешыуся, што Юрась жыве, а значыць 
працягне лiнiю рода. 

Акружаючых цвердзь яцвягау было звыш COTHi. Хаця та

Kix шматлiкiх ворагау абаронцы Нарвы не маглi стрымаць, 

але яны не паддалicя i змагалicя да канца. У BblHiKY aTaKi 
згарэла крэпасць, а разам з ёй i нарауляне, i Bopari, якiя не 
змаглi уцячы, бо павалiлicя палаючыя сцены вежы i цвердзi. 

Бельмi часта у творы паяуляецца iмя паганскага бога сон

ца - Сварожа, сына Сварога - бога святла, цяпла i усяго 

жывога. repoi апавядання звяртаюцца да яго цi то У форме 
падзякi (О, вя.л,i-х:i Сварожа, дзя-х:уе.м mабе за .л,imасu,ь иад иа

Mi!)9, цi прашэння аб заступнiцтве (Сварожа, Сварожа! Пры

-х:рыu иас, 1tЯшчасиых. Сварожа, Сварожа! Аxiиi дзеmшк; иа-

9 М. Гайдук, Леге'l/,ды Бе.ttасmо'ч:чьmы, Беласток 1997, с. 155. (далей 
спасылкi на гэтае вьщанне падаюцца у тэксце. У дужках указваецца 
старонка.) 
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шых. Сварожа, Сварожа! Уз.мо'Цнi сiлы нашы. Сварожа, Сва

рожа! Ад нас звядзi nаганых . .  . ) [156] або cKapri (О, Сваро

жа! Дяж'К:а 'К:араеш ты .маю 'К:роу, 'Цяж'К:а) [157]. Так, насель
нiцтва зямель cTapapycKix, яшчэ у ХН ст., абагауляла сiлы 

прыроды, малiлася агню i сонцу, прыносiла iM ахвяры. У вя

дзеннем у TKaHiHY твора TaKix момантау дасягаецца стварэнне 
праудзiвага гicтарычнага каларыту эпохi. 

Барта звярнуць увагу на тое, што апавяданне Трызна мае 
эпiграфам фрагмент з Задонш'l.(,ЬШЫ Сафонiя, старарускага 
твора, прысвечанага мужнасцi BoiHay, якiя змагалicя з вора

гам на Кулiковым полi у 1380 годзе. Хаця падзеi, апетыя у За

дОНШ'l.(,ьше i адлеглыя у часе на адно стагоддзе у параунаннi 
з Трызнай, яны сугучныя cBaiM гераiчным пафасам. 

у аснове апавядання М. Гайдука На рубяжы ляжыць аба
рона Гонязi ад яцвягаУ. Толькi у гэтым выпадку М. Гай

дук пабудавау сюжэт твора iнакш. Сicтэма падзей укладзена 

так, што апавяданне пачынаецца BblHiKaM барацьбы мясцовых 

войск з ворагам. Ужо на пачатку чытач даведваецца, што 
Гонязь спалена, а BoiHbl з гарадзенскай дружыны або забi
ты, або узяты У палон. Потым аповяд вяртаецца да абставiн, 
у якiх repoi знаходзiлicя да пачатку асноуных падзей, што 

выконвае ролю экспазiцыi, i далей сюжэт паволi узыходзiць 

да кульмiнацыi, i урэшце сыходзiць да развязкi. Вельмi цiка

вым з'яуляецца паказаны аутарам абрад пахавання мужных 
BoiHaY. Падчас рытуалу вакол хаутурнага кастра, таксама як 
у апавяданнi Трызна, упамiнаецца iмя паганскага бога сонца 
"Сварожа" . 

Можна сказаць, што усе repoi У л. Караткевiча i М. Гай

дука - маральныя максiмалiсты, яны могуць або выйграць, 
або памерцi, дзеля лепшай будучынi для cBaix наступных 
пакаленняУ. За свае iдэалы яны змагаюцца да канца. Невы
падкова, што станоучыя repoi абодвух пicьменнiкау унутра

на вельмi блiзкiя, падобныя. Дзякуючы свайму духоунаму ба

гаццю i хараству, маральнай чысцiнi, вернасцi грамадскiм 
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эстэтычным iдэалам яны хвалююць i прыцягваюць увагу 
чытача. 

Сам у л. Караткевiч часта паутарау: "Быушы фiлола

гам, нельга не быць ricTopblKaM. ( . . .  ) Хто забывае мiнулае, 

той павiнен будзе перажыць яго яшчэ раз" 10. Таму часта сю
жэт cBaix творау ён будавау на пераломных i важных мом ан
тах ricTOPbli цэлай Беларусi. Творчыя i грамадскiя прынцыпы 
у л. Караткевiча застаюцца актуальнымi на усе часы. 

Мiкола Гайдук паставiу сабе за мэту сnазuшць i даuес'Цi 

да iuшых mая.мui'Цу nошу.му Белавежы11• Яго творы уяуляюць 

сабой займальнае падарожжа у гicтарычную даунiну Пад
ляшша � высунутых найдалей на захад этнiчных беларускiх 
зямель. 

10 Iнтэрв'ю А. Губiч з Уладзiмiрам Караткевiчам, (у:) Ул. Караткевiч, 
Збор mворау у BacboМi mа.мах, MiHCK 1991, т. 8, KHira 2, с. 421. 
11 "Тэрмапiлы" N2 1, Беласток 1998, с. 64. 
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